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城北办毛家小学   黄小英
　　【教学目标】
1、认识1～5的各数，会用1～5各数来表示物体的个数。
2、知道1～5的先后顺序，会正确地读写，写1～5这5个数字。

3、培养学生的观察、分析能力以及语言表达能力。
【教学重、难点】

重点：掌握1～5各数的写法。

难点：掌握1～5各数的基数含义数的排列顺序。

教学与学法

教法：运用情境演示法，引导学生观察例题图并从图中抽象出1～5的各数。

学法：采用合作探究法，从情境图中抽象出1～5的各数并结合具体情境掌握其基数含义。

教学准备

教师：课件及计数器

学生：小棒、学具圆片和三角形

　　【教学过程】
　　一、导入：
　　出示课件，展示野生动物园的场景，让学生观察场景，体会数量的关系。
　　
　　问：你认为这幅图是什么意思？画的是什么？
　　你从这幅图中看到了什么，想到了什么？
　　二、主动探索：认识1——5各数
　　（一）认真观察，主动学习
　　1、认识1

　　（1）问：你看到图中有哪些物体是用1表示的？（学生随意回答）
　　师：凡是象这样：1个人、1个太阳等都可以用数字1表示。
　　（2）你还可以说出哪些物体可以用数字1表示的？
　　（3）请你拿出1根小棒
2、认识2（教学方法同上）
　　3、认识3

　　（1）问：图中有哪些物体是用3表示的，请你说一说。
　　师：象这样的，就可以用数字3表示。
　　（2）你还可以说出哪些物体可以用数字3表示的？
　　（3）请你拿出3根小棒然后想一想，用3根小棒可以摆成一个什么图形？请你摆一摆。
    4、认识4、5

　　（教学方法同上）
　　（二）、出示计数器
　　先拔一颗珠，问：你认为可以用数字几表示？（学生回答，课件展示：1）
如果再增加一颗珠，又可以用数字几表示？课件展示2

　　如果再增加一颗珠，又可以用数字几表示？课件展示3

　　如果再增加一颗珠，又可以用数字几表示？课件展示4

　　如果再增加一颗珠，又可以用数字几表示？课件展示5

　　板书：1、2、3、4、5（全班齐读：正、反读）
　　问：3的前面是几？后面呢？与2相邻的两个数是几？与4相邻的两个数是几？
　　（三）教师说，学生操作
　　1．请你伸出4个手指头
　　2．请你画出3个三角形
　　3．请你拿出5个圆片。
 4．体观察图中的物体数量，再次体会1——5的数量关系。
　　三、教学写数字1～5
　　1．教师教拿笔姿势
2．教写每个数字的起笔，运笔、落笔。先教师示范，紧接着，学生书空，然后学生在书中描红
3.描一描
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四：巩固梳理，拓展运用
1、观察“儿童乐园的场景”让学生说出相应物体的数量。
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2、你能用1～5这5个数字来说一句话吗？
五、课堂小节
教师：这节课你学会了哪些知识？和同桌说一说。

教学反思：
1-5的认识”是数概念中最基础的知识之一，是小学生学习数学的开始。在入学前，学生对1~5的数大多已经会读、会认、会写了，但是学生的上课专注力差，学生不识字和识字量少的缘故，平时在做题时经常是老师和家长读题，这就造成了有些学生的懒惰思想非常严重。
同时，学生对于数的概念还不是很清楚，但是数概念的建立对于学生学习数学是非常重要的。基于以上这些原因，我在设计本课的教学环节时，旨在帮助学生建立基本的数感，并能规范地书写1~5这五个数字，培养学生的审题习惯。对于这节课的设计，我积极地进行思考，分析学生的学情和原有的知识经验背景，然后依据课程标准的要求和教材的编写意图，凸现数学教学生活化，培养学生数学学习习惯，使教学切实为学生的发展服务。
一、创设情境，增强数学课堂魅力。俗话说：“良好的开端是成功的一半”。而兴趣是学习入门的向导，是激发学生求知欲、吸引学生乐学的内在动力，因此，在上课时，我就以朋友帮助朋友的活动把学生的兴趣调动起来。新课程标准突出强调了不仅要关注学生知识的传授，更要关注学生情感、态度、价值观的培养，特别是小学一年级阶段，学习准备期的数学教学，更应该注意培养学生的学习兴趣和数学素养。“寓教于乐”始终是小学教学应遵循的教学原则。本课时，我说的是动物是人类的好朋友，我们要善待小动物，通过让小朋友看课本上野生动物的情境图，这么多可爱的动物中，你们喜欢哪一种？数出你们喜欢的动物的个数，用相同的小圆片表示出来，一下子就吸引了学生的注意力，激发他们的好奇心和求知欲，也提高了学生的学习主动性，为顺利开展1～5的教学做好了铺垫。

二、数学课堂“动起来”，让学生“做”出数学的精彩，让学生在活动中学习，让数学课堂生动化是新教材的特点之一。操作与实践，探索与发现是理解数学是重要条件，要使学生不是记数学、背数学，而是在活动中探索、活动中发现、活动中发展，那么数学课堂活动化对小学阶段的学生来说，更体现出其必要性。在本节课中，我设计了摆小棒，摆圆片，猜点子图的游戏，使学生通过自己的动手体验，真正体会1～5的基本含义和数序，符合了一年级小朋友以游戏为主的学习特点，把教学内容与生活实际有机结合起来，让数学知识成为学生看得见、听得到的现实生活。

学生在整堂课堂中反应积极，有强烈的求知欲望，教学效果不错，但在这个忙碌的一周教学工作中，我可能没有将很多问题考虑细致，还是忽略了一些小朋友，在教学过程中应该把所有的小朋友全都互动起来。学生学习数学这一活动，归根到底是思维的活动，只有勤于动脑，肯于思考，才能理解和掌握数学知识， 形成各种数学能力。作为老师还应更关注群体教学环境下的个别学生，克服这些学生为活动而活动，这样激发了学生参与课堂教学的积极性，让课堂焕发了生命的活力。

